

规矩一条条“磨出来”村民一个个“笑开怀”

——浦东三林镇积极探索“村企村资委托镇管”模式



【视点】“不断加强集体资产管理”“全面提升村企村资委托镇级管理模式”，2019年8月8日下午，聆听着三林镇五届人大七次会议上的镇政府工作报告，镇人大主席团成员、临江新春村联合党支部书记徐慧强感触良多：“一年多来，‘托管’模式落地开花，确实做到了‘还村干部一个清白，给村老百姓一个明白！’”

通讯员 李耀华 记者 王平

率全区之先 研究出台“村企村资委托镇管”制度

如何杜绝村企租赁中的“灰色寻租”？如何推动村级管理模式转型升级？如何激发村民当家作主活力？结合大调研，针对基层治理中的“痛点”，镇党委、镇政府敢啃硬骨头，奋勇探新路。

“这一年多来，既辛苦，又振奋！”镇集体资产管理中心副主任王燕春、镇集体资产公司执行董事谢良等一线负责人掰着指头，娓娓道出了新变化。

2016年，浦东新区出台了关于加强农村集体资产租赁管理和委托管理等指导意见，给基层治理以强力支撑。三林镇党委、镇政府十分重视，迅速拉开了全镇“村企村资委托镇管”的探索序幕。2017年，镇党委副书记、镇长、镇集体资产监督管理委员会主任蔡忠民以及镇党委委员、副镇长宋立群等，坚持问题导向，深入了16个村、71个村民组（队）、22个村级集体企业调研摸底，征询了21位村书记、主任的建议，还召开10多次部门会议，不惧困难，不避矛盾，拟定了“托管”的各项“规矩”。谈起这些“规矩”的每一条内容，王燕春感慨：“那真的是针对三林实际，一条一条琢磨出来的呀！”

2018年4月1日，《上海市农村集体资产监督管理条例》正式施行，为基层探索提供了法治保障与重要契机。4月2日，《三林镇关于村级企业委托镇级管理实施办法》、《三林镇关于开展村级集体资产委托管理的实施办法》等一系列制度旋即实施，既接“地气”，又见“实招”：做到了“三个不变”，即确保各村对集体资产所有权、收益权、处置权不变；建立了市场化的租赁定价机制，由镇集体资产管理中心委托专业房地产评估机构现场踏勘，精准测算，确定指导价，据此签订租赁合同；健

全了资产租赁“预审机制”，在承租人准入标准、租赁价格确定、合同签署等方面，都与村经济合作社和村委会共同协商；健全了村资租赁建筑物的“八部门联合审核”制度，对具体建筑物按照相应流程开展合规初审，再提交集资委审核，实现了对村企村资的“真委托”、“真监督”、“真管理”。

更让人眼前一亮的是，三林镇率全区各镇之先，在镇资产公司设立了“村资村企管理部”，增配了分管副总经理、部门经理和数名精干力量，确立了发展指导、资产建档等职责；精心打磨1年，创设了“三林镇集体资产信息管理系统”，由各村资产管理员及时准确录入资产租赁后的信息，发现有未缴纳租金的，平台会“亮红灯”，镇资产公司给予督促，确保交易全程留痕，阳光透明；建立了村企用章管理制度，与13个村签订了托管协议，签收交接了22枚村企印章，由镇资产公司专人管理，杜绝了部分村企用章随意等突出隐患。

对此，长期担任三民胡巷村联合党支部书记的谢良董事积极点赞：“这个做法好，把村干部的权力关进了制度笼子，如今，镇里要租一个门面，我也没权力，都必须集体决定，公平公开！”

转变治理方式

“贴心贴肉”服务村民群众

“村企村资委托镇管”，撬动的不仅是村级集体资产的管理变革，更是基层治理方式的转型升级。

2019年7月31日上午不到8点，临江村村民委员会主任郁雄根就快步走进办公室，与早早赶来的村民组长刘坤良、王明江等一起，啃着小店里买来的葱油饼，七嘴八舌商量着垃圾分类，具体到早上几点摆放垃圾桶，安排几个志愿者现场登记，中午和傍晚安排哪些力量登记分类，高温天要注意哪些事儿，跟环卫部门怎么衔接等，这已是村队工作的常

态。说到这些，两位村民组长忍不住“叹苦经”：“哎呀，现在是手脚并用都忙不过来，家门口服务，美丽庭院，服务老百姓的任务越来越多，压力也越来越大，真是感到吃力，可还得努力做好！”

在郁雄根的记忆里，过去也忙，但常常是围着资产租赁，伤脑筋，争项目，谈价格，搞应酬，没有过多精力去关心民生，“可是，你辛苦苦苦，几轮下来谈好的租赁价格，村民还要背后议论，觉得你私下交易，有‘猫腻’，拿好处，跟他们解释吧，你也未必讲得清。”徐慧强欣慰地说，如今好了，镇里托管，“铜钿”、项目、合同、平台、制度，“五件套”一起上，对村民讲得清，而且租赁价大大提升，村委“麻烦”大大减少，可以腾出更多精力改善民生，搞好社区治理。

“托管以后，还直接带动了村委会的工作，”徐慧强、郁雄根的观点不谋而合。村民组长周爱国说，过去，来自临江村13个队的村民代表举行会议，往往没有固定时间和制度规定，托管后，村民们特别关心资产收益，争着当家作主，为此，村民代表会议已改为每季度举行一次，会上，不仅报告每季度预算决算，租赁收益，还报告美丽庭院、长效管理情况，同时接受村民的监督询问，村民的满意率、赞同率也高了许多。

懿德村村委会主任康荣敏清晰记得，早在2016年，镇政府就在懿德村先行试点，探索托管模式，村民代表当时就非常赞成，一致表决同意。“托管后，村企业受益增幅已达11%，天花庵懿德村联合党支部书记罗伟明脱口而出，并随即表示，“越这样，村民们对村里事务就越关心，村里与村民沟通也越主动，透明度明显提高，服务质量也有提升。”在天花庵村担任了25年队长的陈忠林幽默直白：“以前，我这个队长可以收取队里的资产租金，现在没权了，倒是早上五六点钟就要爬起来搞环境整治。”

成果面前抓深化 “末端管理”再创新

“托管”探索一年多，浦东新区农委给予了高度评价，认为可以在全区推广，同时，两份初步的成绩单，也已摆在镇党委政府的面前。

一份成绩单显示，镇资产公司受托租赁的资产收益，同比增长272.98万元，增幅达到12.98%，其中租赁资产收益增幅最高的村达61.41%，单个资产租赁收益增幅最高的达196%，初步实现了保值增值，增加了村里的收益。

另一份成绩单，是2019年5月以来镇政府会同区农委有关部门和上海恒泰律师事务所共同开展的课题成果初稿，调研人之一，浦东新区区委、区政府法律顾问、上海对外经贸大学兼职教授、恒泰律师事务所主任孙加锋的点评是，这项管理制度的创新，“在一定程度上切实保障了村集体经济组织和农民群众的合法权益，并取得了较好的经济效益和良好的社会效益。”

成绩面前，三林镇领导头脑清醒，更加强调要直面挑战，增强忧患意识和进取意识，“等不起，慢不得，坐不住”。蔡忠民镇长在日前闭幕的镇人代会上所作政府工作报告，回顾了上半年村企村资“托管”探索的新进展，更铆定了下一步“攻坚”重点：“盯紧关键环节，积极探索集体资产末端管理，进一步提升集体资产管理质量！”镇有关部门在区农委指导下，还加紧组织镇区域办、市场监管所等8个部门，持续开展以“守护者”为代号的全镇农村集体资产监督管理联合检查行动，同时，以制度为纲，资产为点，各村为块，管区为面，探索“点块面”结合，简化操作流程，高效运作村级集体资产，大力助推村资的增值与村民的增收，提升老百姓当家作主的获得感和基层治理水平，为加快实现“经济强镇、文化名镇、都市重镇、宜居大镇”的奋斗目标夯实基础。

申·社区

浦东万祥举行 市民团队舞蹈赛



踏着音乐的节拍，舞动热情的风姿，尽情演绎丰收的喜悦。日前浦东万祥镇万隆村带来的舞蹈《花香果甜》拉开了该镇艺术节市民团队舞蹈大赛的序幕。

来自各村居、卫生中心的12个舞蹈节目异彩纷呈，144位参赛者用无数次挥汗如雨的排练，成就了本次比赛中一个又一个精彩的节目。

穿着军绿色T恤的是来自新路村的女孩们，平均年龄15岁的她们用美丽的舞姿展现青春，用梦想放飞自我，一曲活力四射的街舞《good time》点燃了全场的热情。卫生中心的《竹枝词》仿佛把现场观众带入了刘禹锡诗作的意境中，美轮美奂的舞蹈让大家陶醉其中。万祥居委带来的《老百姓的菜篮子》、祥苑居委的《快乐阿婆》贴近百姓生活，用舞蹈的形式把老年人健康向上的精神面貌展现得淋漓尽致。馨苑居委的《映山红》、万宏村的《巾帼赞歌》、新建村的《不忘初心》、金路村的《中国梦》、万兴村的《送红军》、凯德居委的《踏歌起舞》、新振村的《爱我中华》则为庆祝新中国成立70周年献上了自己美好的祝福。

参赛者们熟练的舞姿、华丽精致的服装、精心编排的动作和自信的脸庞，无不显现出他们对于比赛的辛勤付出。此次的舞蹈大赛不仅让万祥的舞蹈爱好者们张扬了个性，为他们提供了展示自我的平台，同时也让他们在比赛中相互切磋，相互学习，共同进步。有参赛者表示：“跳舞不仅可以锻炼身体，还可以让形体更优雅、身心更愉悦，不管比分如何，能参加这次的比赛我就觉得很开心了！”

浦东新区文化艺术指导中心的两位专业老师进行专业打分，其中曹丽洁老师对整场舞蹈赛给予了很高的评价，作为中国舞蹈家协会会员，她曾连续三届获得国际舞蹈创编金奖。她表示，参赛队伍中有充满活力的青少年团队，有上了年纪的阿姨团队，从服饰、舞蹈风格、音乐选择等都展现出活泼、积极向上的饱满热情，这也让她领略了万祥人民的活力、自信和精神风貌。同时，她也用自己的专业经验为参赛团队提出了更好的建议，在今后的舞蹈中创作出有更高编舞技巧的作品。

通讯员 王青春